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Grippeschutz-Impfungen in Apotheken 
 

Im Herbst 2020 sind in Deutschland erste, regional begrenzte Modellvorhaben für 

Grippeschutz-Impfungen in Apotheken gestartet. Inzwischen gibt es zahlreiche 

Modellprojekte in vielen Regionen Deutschlands, die allerdings in Hinblick auf 

Vertragsbedingungen und Abrechnung teilweise stark voneinander abweichen. 

 

Deshalb möchten wir Ihnen in diesem Artikel Empfehlungen zur Bearbeitung von Grippeimpfungen in 

IXOS mit auf den Weg geben. 

 

Beachten Sie, dass die gezeigten Beispielfälle nur eine Auswahl der Abrechnungsmodalitäten 

bisheriger Modellprojekte (Stand: Oktober 2021) widerspiegeln können. 

Bitte informieren Sie sich bei der Teilnahme an einem Modellprojekt stets über die konkreten 

Vertrags- und Abrechnungsbedingungen! 

 

 

Meist sind die Abrechnungsmodalitäten der Modellvorhaben auch in der A+V Hilfsmittelvertrags-

datenbank hinterlegt. Sie finden diese bei den Grippeimpfstoffen zum jeweiligen Kostenträger 

aufgeführt. Im Detailbereich sind wichtige Vertragsinhalte angegeben. 
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Aktivierung des Rezeptstatus Grippeschutzimpfung 

 

Zur Abrechnung der Grippeschutzimpfung in IXOS wurde ein separater Rezeptstatus geschaffen, in 

dem keine Zuzahlung berechnet wird. Dieser Rezeptstatus ist standardmäßig ausgeblendet. Wenn Sie 

an einem Modellprojekt zur Grippeschutzimpfung teilnehmen, aktivieren Sie diesen bitte zuerst, um 

ihn an den gewünschten Arbeitsplätzen nutzbar zu machen. 

Sie finden die Einstellung in den Systemeinstellungen im Menü Verkauf unter Kasse, im 

Gültigkeitsbereich: Arbeitsplatz auf der Seite Allgemeines zum Abverkauf. 

 

 
 

Wir empfehlen, den Rezeptstatus nur für ausgewählte Arbeitsplätze zu aktivieren, an denen die 

Abrechnung der Grippeschutzimpfungen stattfinden soll, um eine versehentliche Auswahl 

dieses Rezeptstatus an anderen Arbeitsplätzen, z. B. im HV, zu vermeiden. 

 

Abrechnung der Grippeschutzimpfung  

 

Eine Gemeinsamkeit der bisherigen Modellprojekte ist, dass in der Regel eine Dienstleistung (das 

Impfen) mittels einer Sonder-PZN („Ohne PZN Grippe …“) abgerechnet wird. Zusätzlich wird ein 

Grippeimpfstoff mit taxiert. Bedruckt werden üblicherweise spezielle Sonderbelege, die Sie bei 

Teilnahme an einem Modellprojekt erhalten. 

 

Die Unterschiede der Modellprojekte bedingen jedoch verschiedene Vorgehensweisen in IXOS. Eine 

Auswahl wichtiger Beispielfälle und geeigneter Arbeitsweisen in IXOS stellen wir Ihnen im Folgenden 

vor. 

 

Hinweis: In allen gezeigten Fällen arbeiten Sie im Rezeptstatus „Grippeschutzimpfung“. 
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1. Bedruckung des Beleges mit Sonder-PZN + Einzeldosis Impfstoff 

(z. B. Modellprojekt in Bayern) 
 

Geben Sie zuerst die betreffende Sonder-PZN (z. B. „Ohne PZN Grippe Bayern“) ein, dann die 

verwendete Impfstoff-Einzeldosis. Der Impfstoff wird somit für jeden Patienten einzeln abverkauft. 
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2. Bedruckung des Beleges mit Sonder-PZN + 10er-Packung Impfstoff 

(z. B. Modellprojekt im Saarland) 
 

Hier wird zwischen Patient 1 und den Patienten 2 bis 10 unterschieden. 
 

Patient 1: Es wird die Sonder-PZN und die für diesen Patienten neu geöffnete 10er-Packung Impfstoff 

mit dem Abrechnungspreis aus dem A+V gedruckt. Bestands- und securPharm-Buchung erfolgen bei 

diesem Vorgang. 
 

 
 

Patient 2 – 10: Erfassen Sie erneut die Sonder-PZN und die 10er-Packung Impfstoff. Setzen Sie den 

Preis des Impfstoffs dabei aber auf € 0,00 und bestätigen Sie die Abfrage. 

Teilweise kann auch der Preis aus dem A+V übernommen werden (z. B. Modellprojekt Nordrhein). 

Beachten Sie die Vorgaben des Verbandes. 
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Um eine erneute Bestandsbuchung zu vermeiden, führen Sie eine Stückelung – F6 durch. Der 

Grippeimpfstoff entspricht dabei dem taxierten Artikel, da diese PZN auf den Sonderbeleg gedruckt 

werden muss. 
 

 
 

Als abzugebenden Artikel bereiten Sie vorher einen selbstangelegten Artikel vor, z.B. mit dem Namen 

„Modellprojekt Grippe Patient 2-10“. 

Weisen Sie dem Artikel auf der Seite ABDA-Basisinfo als Sonder-PZN für den Rezeptdruck die Sonder-

PZN für die Grippeimpfung ihrer Modellregion zu. 
 

 
 

Legen Sie auf der Seite Lagerdaten den Status POR und die Eigenschaft Auswertungsneutral fest. 
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Da dieser selbstangelegte Artikel keinen Preis benötigt, brechen Sie bei der Stückelung die 

Aufforderung zur Aufschlagskalkulation einfach ab. 
 

 
 

Alternativ: 

Wenn am selbstangelegten Artikel VK- und EK-Preise eingetragen werden (die Sie aus den Preisen der 

10er-Packungen berechnen müssen), dann erfolgt im Verkauf die Abfrage nach einer 

Stückelungsdifferenz, welche Sie mit „Nein“ beantworten. 
 

 
 

Hinweis: Falls Sie trotz vorgegebener Abrechnung der 10er-Packung N1-Packungen im Bestand haben 

und abgeben, d. h. diese bestellen und impfen, dann können Sie anstelle des selbstangelegten Artikels 

diese Einzeldosis-Artikel als „abgegebene Artikel“ im Rahmen der Stückelung verwenden. Bitte klären 

Sie die Zulässigkeit dieses Vorgehens im Einzelfall mit Ihrem zuständigen Verband. 
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Bestätigen Sie die Abfrage für Sonder-PZN für Rezeptdruck mit OK – F12. 
 

 
 

Danach sieht die Anzeige im Verkauf folgendermaßen aus: 
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Auf dem Rezept werden die Sonder-PZN und die PZN für die 10er-Packung mit Preis € 0,00 taxiert. 
 

 
 

Durch den Abverkauf einer 10er-Packung mit € 0,00 kann kein korrekter Rohertrag berechnet 

werden. Wird dieses Vorgehen gewählt und eine größere Anzahl an Patienten in der Apotheke 

geimpft, wirkt sich dies negativ auf die Rohertragsberechnung aus, da jede 10er-Packung einen 

EK-Preis hat. 

 

 

3. Abrechnung über eine Auseinzelung: Hashcode / Zusatzdaten erforderlich 

(z. B. Modellprojekt in Schleswig-Holstein) 

 

Bei dieser Variante muss im Rezeptstatus Grippeschutzimpfung eine Auseinzelung erfasst werden. Da 

aus einer Sonder-PZN (der Impf-Dienstleistung) keine Teilmengen entnommen werden können, muss 

hierfür ein selbstangelegter Dienstleistungs-Artikel vorbereitet werden. 

 

Weisen Sie dem selbstangelegten Artikel auf der Seite ABDA-Basisinfo als Sonder-PZN für den 

Rezeptdruck die Sonder-PZN für die Abrechnung gemäß Vertrag zu, beispielsweise: 
 

 
 

Legen Sie auf der Seite Lagerdaten den Status POR und die Eigenschaft Auswertungsneutral fest. 
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Als Preis tragen Sie schließlich auf der Seite Preisgestaltung den vereinbarten Abrechnungspreis für 

die Dienstleistung im Feld Eigener EK ein. 

 

Zur Abrechnung der Dienstleistung erfassen Sie nun im Rezeptstatus Grippeschutzimpfung eine 

Auseinzelung über den Button Sonderposition. 
 

 
 

Damit die Preise in der Auseinzelung gemäß Vertragsvorgaben erfasst werden können, müssen zwei 

neue Berechnungsregeln angelegt werden. Dies können Sie direkt im Auseinzelungs-Fenster über 

Rechenregel verwalten – F6 tun. 
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Für die Dienstleistung: 

 
 

Für die Teilmenge des Impfstoffs: 

 
 

Für die Auseinzelung werden nun als Teilmenge jeweils 0,5 ml Impfstoff aus einer 10er-Packung 

entnommen, da die Impfstoffe in der Artikeltaxe mit der Einheit „ml“ gelistet sind. 
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Nach Übernahme der Auseinzelung in die Kasse sieht das Kassenbild wie folgt aus. 
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Der Abrechnungsbeleg kann nun den Vorgaben entsprechend gedruckt werden. 
 

 
 


